

# 千年唐槐 断想

□陈凯

漫步在海风习习的蓬莱阁上,徜徉于目不暇接的优美景点,需要平心静气和耐着性子细细品读。阁上的每个景点仿佛陈酿千年的芳香美酒,愈品味愈有味道,愈能深刻地理解它丰厚的文化内涵和历史底蕴。

蓬莱阁所处之地当年是一座山丘,山上土质贫瘠,石壁礁岩星罗棋布,可无论是扎根于石壁缝隙中的棵棵树木,还是长在青墙乱石中的青枝藤蔓,映入你眼帘的却是那样的郁郁葱葱、浓荫蔽天,仿佛是神仙圣水滋润似的,生机勃勃,群芳竞艳。

最让人礼赞的,我觉得,莫过于蓬莱阁上天后宫那棵千年槐树——唐槐。

千年唐槐距今已有一千二百多年的历史了。虽经千年的风霜雨雪,仍参天耸立。年轮扭曲了她的身躯,甚至掏空了她的胸膛,留下了爆裂的空壳。按说应是枯木难支,生命垂危了。但她却傲然挺立着,越长越旺,枝繁叶茂,树冠如盖,树围双人合拢,生机盎然。

有人说她是“神”树。传说当年铁拐李与汉钟离在此对弈。烈日当空,无以为蔽。汉钟离手中的芭蕉扇摇晃个不停,仍是大汗淋漓。铁拐李不觉哈哈大笑,说道:“你的法宝看来是不顶用了,你看我的吧。”说着将背在身上的宝葫芦拿了下来,将葫芦嘴往下一倒,只见一颗金光闪闪的大珠子落在地上,铁拐李口中念念有词,一会儿工夫,只见一棵大树拔地而起,浓荫蔽日,凉风习习。这就是后来的老槐树。

有人称她是“奇”树。清道光十六年(1836年),天后宫失火,烧毁宫亭30余间,而在这次火灾中唐槐竟然幸免,时人无不拍手称奇。

屏息静气,她仿佛在无声地向你说,生机是这样不可扼制,生命可以这样顽强。

春绿秋黄,一岁一枯荣。每年严冬来临,她就悄悄地积蓄力量,等到来年第一缕春风来临,又会“春风吹又生”,向人们报告着春的消息,迎接蓬莱阁的头批游客。

人们常说,神奇的生命之树——胡杨树“活着不死一千年,死了不倒一千年,倒了不烂一千年”,而眼前的唐槐,看来也不比胡杨树逊色。

你只觉得她是棵“神奇”的古树吗?难道就不会想到她的质朴、正直、坚强不屈,那种生命力的极度张扬吗?她是世代代生于斯长于斯的蓬莱人民的生命之树。

1960年夏天,叶剑英元帅在蓬莱阁上挥笔泼墨赋诗:“蓬莱儿女勤劳动,繁荣生活即神仙。”这不正是对勤劳勇敢的蓬莱儿女顽强拼搏、锐意进取、与时俱进、建设美好家乡的生动写照吗?如今的蓬莱人也正用无畏的勇气和艰辛的劳动,创造着无愧于时代的辉煌业绩,建设着美丽富饶的人间仙境。

美在蓬莱阁 有奖征文大赛

活动时间:2011年7月14日至2011年9月30日

联系电话:0531-82588888

# 人才辈出的 潍县浮烟山麓台书院

麓台书院建有“讲会”制度,提倡不同学派相互交流,师生学术思想活跃,眼界开阔,敬业守礼,教学相长,成绩斐然。其校规学风深得时人赞赏。当时全省各地慕名来听讲者不胜其数,为朝廷输送了大批的优秀人才,也成为山东的著名学府。

□张起 郭岐 陈瑞曾



浮烟山朝阳观

并建议汉武帝设五经博士,置弟子员,以大量培养人才。其著作《公孙弘》10篇,载入《汉书·艺文志》。西汉元狩元年(前122年),80岁的公孙弘病故后,其灵柩归葬于早年牧猪与读书的浮烟山麓。

而后在十六国时期,南燕(公元400年慕容德建国)太子慕容超也曾在麓台读书。他还在麓台周围,广植松柏,日暮月升,夜气氤氲,疑似瑶台。元代状元张起岩游此,因题诗麓台,赞曰:“银河漾漾净天台,碧海辉煌照麓台。台上读书燕太子,清光依旧向人来。”由此,“麓台秋月”成为潍州八景之一。

明朝嘉靖年间,少年刘应节曾攻读于麓台。刘应节(1517-1591)字子和,嘉靖二十六年(1547)中进士,后官至兵部、刑部尚书,成为明朝嘉靖、隆庆、万历年间,文武兼备、才略过人之重臣。刘应节致仕回故里后,先在城里居住,但对自己开蒙成才之地,景色清幽的浮烟山深怀眷恋,遂卖掉城里房产,出资修建了“麓台书院”,并担任主讲十多年,传业、授道、解惑,悉心培育了一大批才德兼备的学子。刘应节是麓台书院的奠基人,其“麓台课艺”,也成为当地盛传不衰的佳话。

嗣后,麓台书院便成了众多文人治学、传递薪火之圣地。曾以《科场大坏疏》揭露万历十六年顺天乡试科考舞弊而震撼朝野的明万历进士高桂(1557-1629),由于屡受排斥,

愤懑返乡后,接受刘应节之邀,默默无闻连续十几年主讲于麓台书院。由于他对考场弊端痛心疾首,在书院治学异常严谨,更注重把“传道”放在首位,要求生员日“三省吾身”,重礼义廉耻。每次考试均按科考严格要求,命题、封卷、监考、阅卷、复查等从不敷衍。因此,书院的生员在乡试、府试时,考试业绩显赫,科第蝉联,使麓台书院声名远播。

清乾隆年间,昌乐县的阎循观,与阎循中、阎学尹,潍县的刘以贵、韩梦周、高守训等名士,也曾相继在麓台书院攻读、教学。

阎循观(1724-1768)字怀庭,号伊蒿,出身书香门第,曾祖阎世绳是雍正皇帝的老师,祖父阎瑜,工部主事。阎循观18岁中举,到乾隆三十一年(1766)中进士前,曾在麓台书院主教十几年。当时,因各地要求前来读书的学子不断增加,阎循观、夏秦玉和修贞观的张道士倡议募捐集资,扩建麓台书院,乾隆二十三年(1758)竣工。新建校舍南屋十间,东屋三间,西屋两间。张道士把修贞观(今名朝阳观)的“讲经堂”五间借给书院使用,加上原有的校舍,可容学子百人以上(见《重修麓台学舍记》)。同时,又置学田数十亩,由师生自行耕种,“以农养学”。在授课之余,阎循观着力著述,其《尚书读记》、《春秋一得》、《困勉斋私记》、《西园草堂诗集》等,后来全部收入《四库全书》。

阎循观之后,他的好友、著名理学家韩梦周也曾执教于麓台书院。韩梦周(1729-1798),字公复,号理堂,潍县东关人,幼年丧父,家境贫寒,刻苦好学。潍县令郑板桥感其勤奋,遂以己之薪俸予以资助,并在学业上给予点拨。韩在麓台书院苦读,乾隆二十二年成进士,曾任安徽省来安县知县,为官三载,廉洁勤政,利用自己著作的《养蚕成法》,教民众务农养蚕,深受民众爱戴。韩梦周自乾隆三十四年返回故里,不复出仕,在麓台书院讲学27年之久,惠人无数。其著述有《韩梦周易解》、《中庸解》、《大学解》、《理堂文集》10卷、《理堂诗集》4卷。后人把阎循观与韩梦周并称为“山左二巨儒”。

麓台书院的课程,以四书、五经为主,也涉及宋、明时期理学大师的著作,讲义、语录、注释等,并建有“讲会”制度,提倡不同学派相互交流,师生学术思想活跃,眼界开阔,敬业守礼,教学相长,成绩斐然。其校规学风深得时人赞赏。当时全省各地慕名来听讲者不胜其数,如官至宗人府府丞、顺天学政、都察院左副都御史的掖县毛式郇,官至协办大学士、咸丰皇帝恩师、滨州杜受田及其子,潍县大名鼎鼎的协办大学士陈官俊等。清廷派出的学使及山东学政,也不断前来视学取经。麓台书院为朝廷输送了大批的优秀人才,也成为山东的著名学府。光绪二十七年(1901年),清廷诏令改书院为学堂,书院遂告结束。

## 商务资讯

高价回收: 天价上门回收空调, 高价上门回收空调, 兄弟回收空调, 特高价收空调, 制冷设备回收公司, 收售中央空调

泉城最高价回收: 货比三家 最高收空调, 特收, 高价收购废弃厂废铁, 常年回收新旧钢材, 最高收, 大量收快机电库存

二手市场: 特高价回收空调, 常年收售建筑机械物资, 长期回收旧设备, 建筑企业咨询, 代办建筑资质, 资质服务

## 设计制作印刷

印张送一张, 55555995 18880-177-995, 济南康之彩印刷, 设计零收费 印刷价更惠, 彩印, 低价彩印对开四色机, 高价求购老茅台酒

## 专做照片书

个人杂志相册书, 商务、聚会纪念册, 广告设计制作, 浙江装饰有限公司, 法律服务, 专业快速调查经济, 转让24马力的, 大观园商圈5A智能产权甲级写字楼

## 会计服务

工商商务咨询, 代理记账, 验资注册, 加城设备, 转让24马力的, 大观园商圈5A智能产权甲级写字楼

## 大观园商圈5A智能产权甲级写字楼

即买 即用 即租, 86057667

## 写字楼

即买 即用 即租, 86057667